

Súd: Krajský súd Prešov  
Spisová značka: 18Co/66/2012  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8112208320  
Dátum vydania rozhodnutia: 31. 10. 2012  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Mária Kupková  
ECLI: ECLI:SK:KSPO:2012:8112208320.1

## Uznesenie

Krajský súd v Prešove v právnej veci žalobcu: Stredná priemyselná škola strojnícka, so sídlom Duklianska 1, Prešov, právne zastúpeného JUDr. Jozefom Tomkom, advokátom, so sídlom kancelárie Floriánova 2, 080 01 Prešov, proti žalovanému: Ing. P. A., bytom L. X, X., o vypratanie bytu, o odvolaní žalobcu proti uzneseniu Okresného súdu Prešov č.k. 11C/57/2012-30 zo dňa 29.5.2012, jednohlasne takto

### rozhodol:

Z r u š u j e uznesenie a vracia vec súdu prvého stupňa na ďalšie konanie.

### odôvodnenie:

Prvostupňový súd uznesením č.k. 11C/57/2012-30 zo dňa 29.5.2012 zastavil konanie a účastníkom náhradu trov konania nepriznal.

Rozhodnutie právne odôvodnil ustanoveniami §§ 4 ods. 2 písm. a), 10 ods. 1 až 3 zákona č. 71/1992 Zb. o súdnych poplatkoch a poplatku za výpis z registra trestov v znení platných a účinných predpisov (ďalej len „ZSP“). V odôvodnení uviedol, že žalobca nie je štátnou rozpočtovou organizáciou, keďže je organizáciou v zriaďovateľskej pôsobnosti samosprávneho kraja. Žalobca je v zmysle zákona č. 569/2009 Z.z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov a v zmysle zákona 597/2003 Z.z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení rozpočtovou organizáciou, ale napojenou na rozpočet samosprávneho kraja, preto nie je oslobodený od platenia súdnych poplatkov. Vo výzve na zaplatenie súdneho poplatku bol žalobca náležite poučený o následkoch nezaplatenia súdneho poplatku. Nakoľko súdny poplatok nezaplatil a v danom prípade prípadoch nejde o konanie taxatívne uvedené v § 10 ods. 2 zákona, konanie zastavil. O trovách konania prvostupňový súd rozhodol v súlade s ustanovením § 146 ods. 2 zákona č. 99/1963 Zb. Občianskeho súdneho poriadku v platnom a účinnom znení (ďalej len „O.s.p.“) a to tak, že žalovanému náhradu trov konania voči žalobcovi nepriznal, nakoľko tomu žiadne trovy nevznikli.

Proti tomuto uzneseniu podal v zákonom stanovenej lehote odvolanie žalobca. Mal za to, že ako verejná stredná škola je napojený na štátny rozpočet, keďže štát v plnom rozsahu zabezpečuje jeho prevádzku a vyšší územný celok financuje iba rozvoj a výstavbu.

Krajský súd v Prešove ako súd odvolací preskúmal napadnuté uznesenia v zmysle § 214 ods. 2 O.s.p. bez nariadenia pojednávania. V zmysle tohto ustanovenia pojednávania netreba nariaďovať, ak odvolanie smeruje proti uzneseniu. Odvolací súd bol pritom viazaný rozsahom a dôvodmi podaného odvolania (§ 212 ods. 1 O.s.p.). Po takomto preskúmaní dospel k záveru, že uplatnené odvolacie dôvody sú spôsobilé privodiť zrušenie prvostupňového rozhodnutia.

Podľa § 4 ods. 2 písm. a) ZSP od poplatku sú oslobodení a) Slovenská republika, štátne rozpočtové organizácie, štátne účelové fondy, 3aa) Slovenský pozemkový fond pri úkonoch a konaniach, ktoré vykonáva v mene Slovenskej republiky, Národný úrad práce a Sociálna poisťovňa.

Podľa § 1 ods. 2 zákona č. 302/2001 Z.z. o samosprávnych krajoch, samosprávny kraj je samostatný územný samosprávny a správny celok Slovenskej republiky.

Podľa § 6 ods. 1, 2 zákona č. 302/2001 Z.z. na samosprávny kraj možno zákonom preniesť niektoré úlohy miestnej štátnej správy. S prenesením úloh na samosprávny kraj podľa odseku 1, štát poskytne samosprávnemu kraju potrebné finančné i materiálne prostriedky.

Zákon č. 416/2001 Z.z. o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce a na vyššie územné celky ustanovuje prechod pôsobnosti z ministerstiev, z krajských úradov a z okresných úradov na obce a na vyššie územné celky, ktorými sú podľa osobitného zákona samosprávne kraje, v rozsahu a spôsobom ustanovenými v čl. II. až XXI. (§ 1 ods. 1).

Podľa § 3 ods. 4 zákona č. 583/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ak sa zákonom prenáša na obec alebo vyšší územný celok výkon štátnej správy, náklady takto preneseného výkonu štátnej správy sa obci alebo vyššiemu územnému celku uhrádzajú zo štátneho rozpočtu v rozsahu určenom zákonom o štátnom rozpočte na príslušný rozpočtový rok.

Pod prechodom pôsobnosti podľa odseku 1 sa podľa tohto zákona rozumie prenesenie výkonu štátnej správy na obce a samosprávne kraje a prechod pôsobnosti v rozsahu ustanovenom zákonom z orgánov štátnej správy do samosprávnej pôsobnosti obcí a samosprávnych krajov. Na samosprávne kraje podľa § 3, písm. g) bod 1. cit. zákona prechádzajú pôsobnosti na úseku školstva a to zriaďovanie a zrušovanie škôl a školských zariadení (stredné školy, učilištia, strediská praktického vyučovania, záujmovo-vzdelávacie zariadenia okrem jazykových škôl pri základných školách, základné umelecké školy, domovy mládeže, zariadenia školského stravovania, zariadenia praktického vyučovania, strediská služieb škole, školy v prírode.

Podľa § 4 ods. 1 cit. zákona obec a samosprávny kraj zabezpečujú plnenie svojich úloh (§ 2 a 3) z vlastných rozpočtov. Na prenesený výkon štátnej správy sa im poskytujú prostriedky štátneho rozpočtu podľa osobitného zákona.

Pre posúdenie, či bol žalobca oslobodený od súdnych poplatkov je potrebné vyriešiť otázku, či je štátnou rozpočtovou organizáciou, ktorá je podľa § 4 ods. 1 zákona č. 71/1992 Z.z. v účinnom znení, oslobodená od súdnych poplatkov, pre nezaplatenie ktorého súd prvého stupňa konanie zastavil.

Z rozhodnutia Prešovského samosprávneho kraja v Prešove z 1.7.2002 č. OšaRK-2002/3-8 vyplýva, že Prešovský samosprávny kraj podľa § 21 až 23 zákona č. 303/1995 Z.z. o rozpočtových pravidlách v znení neskorších právnych noriem, na základe § 22 ods. 3 zákona č. 29/1984 o sústave základných a stredných škôl v znení zákona č. 416/2001 Z.z. o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce a vyššie územné celky v súlade so zákonom č. 302/2001 Z.z. o samospráve vyšších územných celkov zriadil dňom 1.7.2002 Strednú priemyselnú školu strojnícku v Prešove ako rozpočtovú organizáciu. S ohľadom na skutočnosť, že v oblasti školstva vykonáva samosprávny kraj prenesený výkon štátnej správy a na tento výkon sa mu poskytujú finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu, je žalobca podľa názoru odvolacieho súdu štátnou rozpočtovou organizáciou, na ktorú sa vzťahuje oslobodenie od súdnych poplatkov podľa § 4 ods. 1 zákona č. 71/1982 Z.z. o súdnych poplatkoch, v účinnom znení ku dňu začatia konania.

V danom prípade súd prvého stupňa pochybil, keď si dostatočne neujasnil otázku právneho postavenia žalobcu, nesprávne posúdil otázku oslobodenia žalobcu od súdnych poplatkov, čo malo za následok aj nesprávne rozhodnutie o zastavení konania pre nezaplatenie súdneho poplatku.

So zreteľom na uvedené, odvolací súd postupom podľa § 221 ods. 1, písm. f), h), ods. 2 O.s.p. zrušil napadnuté uznesenie a vrátil vec súdu prvého stupňa na ďalšie konanie.

V ďalšom bude úlohou súdu prvého stupňa pokračovať v konaní o veci samej. V konečnom rozhodnutí rozhodne podľa § 224 ods. 3 O.s.p. aj o trovách odvolacieho konania.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu odvolanie nie je prípustné.